



Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Mehedinți
România, Drobeta Turnu Severin, str. Traian nr. 89, cod 220132
Telefon: +40-(0)252-311.216, 311.217; Fax: +40-(0)252-311.469

HOTĂRÂRE

privind aprobarea Planului de măsuri al Direcției Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Mehedinți privind combaterea focarului de Peste Porcină Africană de pe raza satului Corzu, comuna Bâcleș

Având în vedere informarea prezentată de către Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (D.S.V.S.A.) Mehedinți în cadrul ședinței extraordinare a Centrului Local pentru Combaterea Bolilor Mehedinți;

Luând în considerare escaladarea fără precedent a virusului Pestei Porcine Africane pe teritoriul României, boală care produce pagube majore economiei naționale;

Măsurile propuse de către D.S.V.S.A. Mehedinți, necesitând a fi luate în regim de urgență pentru lichidarea focarului și prevenirea răspândirii bolii în județul Mehedinți,

În temeiul art. 10 și art. 11 din H.G.R. nr. 1491/2004 pentru aprobarea Regulamentului cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență,

Planului de măsuri pentru combaterea Pestei Porcine Africane aprobat prin decizia nr. 1 a Comitetului Național pentru Situații de Urgență în data de 24.07.2019,

Planului de măsuri suplimentare pentru prevenirea și combaterea Pestei Porcine Africane în efectivele de porcine și mistreți de pe teritoriul județului Mehedinți, aprobat prin hotărârea nr. 11 a Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Mehedinți în data de 14.08.2019,

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Mehedinți adoptă prezenta HOTĂRÂRE

Art. 1. Se aprobă *Planul de măsuri al Direcției Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Mehedinți privind combaterea focarului de Peste Porcină Africană de pe raza satului Corzu, comuna Bâcleș.*

Art. 2. D.S.V.S.A. Mehedinți este responsabilă cu ducerea la îndeplinire a măsurilor aprobate și va propune convocarea C.L.C.B. Mehedinți ori de câte ori este nevoie.

Emisă astăzi, 21.10.2020, în municipiul Drobeta Turnu Severin.

**Președintele Comitetului Județean
pentru Situații de Urgență Mehedinți**
Prefect,

Cristinel PAVEL





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

Nr. 12548 /21.10.2020

Centrul Local de Combatere a Bolilor

APROBA
Procedințele Unității Locale de
Decizie din cadrul CLCB

Prefect,
Cristinel PAVAL



Programul de măsuri
privind combaterea focarului de Pesta Porcină Africană din, sat
Corzu, comuna Bicles precum și măsurile care se impun în zonele de restricție

În data de 21.10.2020 în satul Corzu, comuna Bicles județul Mehedinți, s-a confirmat Pesta Porcină Africană în baza B.A. n.r. 13321/21.10.2020, 13322/21.10.2020, 13323/2020 emise de LSVJ Dolj. Focarul de boală este confirmat în exploatarea RO1106150166, proprietatea lui Lica Adrian, în exploatarea RO1106150049, proprietatea lui Lica Aurel și în exploatarea RO1106150052, proprietatea lui Steta Gicu. În exploatarea menționată au fost prezente câte un porc mort, de la care s-au recoltat probe de sange și organe care au fost trimise la LSVSA Dolj și IDSA București.

Măsurile care urmează a se lua în vederea combaterii focarului de pestă porcină africană sunt în conformitate cu prevederile H.G. nr. 1156/2013, Ordinului președintelui ANSVSA nr.35/2016, H.G.830/2016, Directivei 2002/60/EC transpusă în legislația națională prin Ordinul președintelui ANSVSA nr. 99/2006, cu modificările ulterioare, Ordinul MAP nr. 1400/2020, Deciziei 2014/709/UE, Manualului Operațional pentru intervenția în focarele de pestă porcină africană- editia a III-a 2019, Deciziei 2003/422/CE - Manualul de diagnostic al PPA, H.G. 484/2018, Hotărârii nr. 2/06.07.2018 și nr. 3/01.08.2018 a CNSSU, modificată și completată cu Decizia nr. 3 din 04.12.2018 a CNCB, Decizia nr.1 din 24.07.2019 a CNSSU și CNCB, se dispun următoarele măsuri:

Măsurile care se vor lua în focarul de boală

În exploatarea contaminate, până la data aprobării acestui program, DSVSA Mehedinți a dispus următoarele:

- exploatarea au fost plasate sub supraveghere oficială;
- s-a efectuat ancheta epidemiologică.

Măsuri în cadrul exploatarea de contact

Investigațiile epidemiologice nu au relevat, până la data întocmirii prezentului program, eventuale exploatarea de contact.

În cazul identificării ulterioare a unor astfel de exploatarea, dacă nu poate fi exclusă infectarea porcilor din exploatarea respective, acestea vor fi considerate suspecte și vor fi aplicate măsuri în consecință.

Răspunde DSVSA Mehedinți

Declararea bolii

Suspiciune/Confirmarea evoluției bolii s-a făcut în baza buletinelor de analiză emise de LSVSA Dolj cu n.r.13321,13322,13323 /21.10.2020.





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

Boala este declarată la sat Corzu, com. Bacles județul Mehedinți evoluează focarul, de către medicul veterinar oficial de la CSVSAO Vanju Mare cu actul sanitar veterinar de declarare a focarului de boală nr.8/21.10.2020.

Notificarea confirmării bolii

Evoluția bolii va fi notificată la ANSVSA, prin transmiterea raportului de notificare, în conformitate cu ordinul ANSVSA nr. 79/2008.

În data de 21.10.2020 a fost convocat CLCB Mehedinți în vederea aprobării Planului de Măsură pentru combaterea focarului de Pesta Porcină Africană Stabilirea zonelor de restricție, protecție și supraveghere.

De îndată ce a fost confirmat oficial diagnosticul de pestă porcină africană, DSVSA Mehedinți a stabilit în jurul focarului din satul Corzu, comuna Bacles județul Mehedinți, Lat.44.449554 și Long 23.166683, o zonă de protecție cu o rază de cel puțin trei kilometri, ea însăși înscrisă într-o zonă de supraveghere cu o rază de zece kilometri.

2) Localitățile aflate în zona de protecție sunt: - conform hărții GIS anexate.

Localitățile aflate în zona de supraveghere sunt: - conform hărții GIS anexate.

3) La stabilirea zonelor de restricții, DSVSA Mehedinți a luat în considerare:

a. rezultatele anchetei epidemiologice;

b. așezarea geografică, în special granițele naturale sau artificiale;

c. localizarea și proximitatea exploatațiilor;

d. modelele circulației și comerțului porcilor, precum și disponibilitatea abatoarelor și a instalațiilor de procesare a carcaselor;

e. instalațiile și personalul disponibil pentru a controla orice deplasare a porcilor în interiorul zonelor, în special în cazul în care porcii care urmează să fie uciși trebuie să fie scoși din exploatarea lor de origine.

DSVSA Mehedinți adoptă toate măsurile necesare, inclusiv avertizarea prin pancarte și afișe expuse vizibil, precum și utilizarea resurselor media, cum ar fi presa și televiziunea, pentru a garanta că toate persoanele prezente în zonele de protecție și de supraveghere sunt pe deplin informate cu privire la restricțiile în vigoare, și adoptă toate măsurile pe care le consideră adecvate pentru a garanta o bună aplicare a măsurilor menționate anterior.

- se amplasează dezinfectoare de picioare la intrarea în exploatare;

Răspunde: DSVSA Mehedinți

- circulația persoanelor înspre sau dinspre exploatare se va face doar cu avizul DSVSA Mehedinți;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor, DSVSA Mehedinți

- intrarea sau ieșirea vehiculelor înspre sau dinspre exploatare se va face doar cu avizul DSVSA Mehedinți

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarul exploatației, DSVSA Mehedinți,

- clădirile destinate adăpostirii porcilor, echipamentul, așternutul pentru animale, gunoiul de grajd și purinul susceptibile de a fi contaminate trebuie curățate, dacă este necesar, dezinsectizate și dezinfectate;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor, DSVSA Mehedinți

- se vor identifica de îndată toate căile posibile de intrare/ieșire, a persoanelor, din localitățile afectate.

Răspunde: IPJ Mehedinți, ISU Mehedinți, IJJ Mehedinți

- să se efectueze ancheta epidemiologică.

Răspunde: DSVSA Mehedinți

Măsurile care se vor aplica în zonele de restricție

A fost delimitată în jurul focarului de pestă porcină africană zona de restricție care este formată din zona de protecție (ZP) și zona de supraveghere (ZS).

Zona de protecție se compune dintr-o parte din teritoriul comunitar pe o rază de cel puțin 3 kilometri în jurul exploatației infectate iar zona de supraveghere 10 km în care este inclusă și zona de protecție.

Măsurile din zona de protecție





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

Localitățile care se încadrează în zona de protecție sunt conform hartilor Gis anexate.

(a) trebuie să se efectueze un recensământ al tuturor exploatațiilor cât de repede posibil: după stabilirea zonei de protecție, aceste exploatații vor fi vizitate de un medic veterinar oficial într-un termen de șapte zile, în vederea efectuării unui examen clinic al porcilor și a unui control al registrului și al mărcilor de identificare a porcilor prevăzute în Directiva 92/102/CEE;

Răspunde: DSVSA Mehedinti, Unitatea Locală de Sprijin

(b) porcii nu pot părăsi exploatația în care sunt ținuți până la stingerea focarelor de pestă porcină africană și ridicarea măsurilor de restricții din zona de protecție;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti.

(c) este interzisă circulația și transportul porcilor pe drumurile publice sau private. Această interdicție nu trebuie să se aplice la tranzitul de porci pe cale rutieră sau feroviară, fără descărcare sau oprire.

Răspunde: DSVSA Mehedinti IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti și Unitatea Locală de Sprijin

(d) orice persoană care intră sau iese din exploatațiile de porcine trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul de propagare a virusului pestei porcine africane.

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

(e) camioanele și celelalte vehicule și echipamente utilizate pentru transportul porciilor sau al altor animale sau al unor materiale susceptibile de a fi contaminate (precum carcasele, furajele, gunoiul de grajd, tubureala etc.) sunt curățate, dezinfectate, dacă este necesar, dezinsectizate și tratate cât se poate de repede după contaminare. Nici un camion sau vehicul care a fost utilizat la transportul porcilor nu poate părăsi zona fără a fi curățat și dezinfectat, apoi inspectat și reautorizat pentru transport de către autoritatea competentă;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor

(f) Se va amplasa filtru la intrarea în exploatație. Acest filtru va funcționa cel puțin 7 zile.

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin.

(g) nici o altă specie de animal domestic nu poate pătrunde în exploatație, nici nu poate ieși din aceasta fără autorizarea DSVSA Mehedinti.

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti.

(h) toți porcii morți sau bolnavi dintr-o exploatație trebuie de îndată declarați medicului veterinar și DSVSA Mehedinti, care procedează la investigațiile corespunzătoare în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic;

Răspunde: proprietarii de exploatații

(i) se interzice cu desăvârșire sacrificarea porcinelor fără avizul DSVSA Mehedinti (sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem);

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

(j) scoaterea de carne de porc, preparate din carne de porc, produse din carne de porc și orice alte produse care conțin astfel de carne din zonă este interzisă, fără avizul DSVSA Mehedinti.

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Mehedinti IJJ Mehedinti.

Aplicarea măsurilor în zona de protecție se menține cel puțin până când:

(a) operațiunile de curățare, dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatației infectate sunt terminate;

(b) porcii prezenți în toate exploatațiile au fost supuși unor examene clinice și de laborator efectuate în conformitate cu manualul de diagnostic, pentru a detecta eventuala prezență a virusului pestei porcine africane.

Examenele prevăzute la litera (b) nu se pot practica înainte de trecerea a 45 de zile de la terminarea operațiunilor preliminare de curățare, de dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatațiilor infectate.

Răspunde: DSVSA Mehedinti

Măsurile care se vor aplica în zona de supraveghere

Localitățile care se încadrează în zona de supraveghere sunt: conform hartilor GIS anexate.





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

-trebuie să se efectueze un recensământ al tuturor exploatațiilor de porcine;

Răspunde: DSVSA Mehedinti, Unitatea Locală de Sprijin

- este interzisă circulația și transportul porcilor pe drumurile publice sau private. Această interdicție nu trebuie să se aplice la tranzitul de porci pe cale rutieră sau feroviară, fără descărcare sau oprire.

Răspunde: DSVSA Mehedinti, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti.

-porcii nu pot părăsi exploatația în care sunt ținuți până la stingerea focarului de pestă porcină africană și ridicarea măsurilor de restricții din zona supraveghere;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin

- orice persoană care intră sau iese din exploatațiile de porcine trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul de propagare a virusului pestei porcine africane.

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

- camioanele și celelalte vehicule și echipamente utilizate pentru transportul porcilor sau al altor animale sau al unor materiale susceptibile de a fi contaminate (precum carcasele, furajele, gunoiul de grajd, tuibureala etc.) sunt curățate, dezinfectate, dacă este necesar, dezinsectizate și tratate cât mai repede după contaminare, în conformitate cu articolul 12, din Directiva UE 609/2002. Nici un camion sau vehicul care a fost utilizat la transportul porcilor nu poate părăsi zona fără a fi curățat și dezinfectat;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor

- nici o altă specie de animal domestic nu poate pătrunde sau ieși din exploatație, fără autorizarea DSVSA Mehedinti, în următoarele șapte zile de la stabilirea zonei;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor

- toți porcii morți sau bolnavi dintr-o exploatație trebuie de îndată declarați DSVSA Mehedinti care procedează la investigațiile corespunzătoare în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

- se interzice cu desăvârșire sacrificarea porcinelor fără avizul DSVSA Mehedinti(sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem);

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

- este interzisă scoaterea de carne de porc, preparate din carne de porc, produse din carne de porc și orice alte produse care conțin astfel de carne din zonă;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti

Aplicarea măsurilor în zona de supraveghere se menține cel puțin până când:

(a) operațiunile de curățare, dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatațiilor infectate sunt terminate;

(b) aplicarea măsurilor în zona de supraveghere se mențin până ce toți porcii prezenți în toate exploatațiile au fost supuși unor examene clinice și de laborator efectuate în conformitate cu manualul de diagnostic, pentru a detecta eventuala prezență a virusului pestei porcine africane.

Examenle prevăzute la litera (b) nu se pot practica înainte de trecerea a 40 zile de la terminarea operațiunilor preliminare de curățare, de dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatațiilor infectate;

Răspunde: DSVSA Mehedinti

În vederea descurajării comerțului ilicit cu porcii vii, carne și produse din carne se vor face controale în trafic pe întreg teritoriul județului Mehedinti.

Răspunde: IPJ Mehedinti, IJJ Mehedinti.

Evaluarea animalelor

Pentru animalele ucise, în cazul măsurilor pentru prevenirea/lichidarea rapidă a focarului de boală, prin ordin al prefectului s-a dispus constituirea și convocarea echipei de evaluare a animalelor în vederea acordării de despăgubiri proprietarilor pentru pierderile suferite .

În cazul pestei porcine africane, este interzisă valorificarea produselor și subproduselor de la animalele tăiate, ucise sau altfel afectate.

Animalele care fac obiectul despăgubirilor trebuie să îndeplinească următoarele condiții:





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

- Să fie deținute cu respectarea normelor sanitar - veterinare în vigoare;
 - Să fie declarate și înregistrate în sistemul național de identificare și înregistrare a animalelor, în conformitate cu reglementările legale în vigoare;
- Pretul stabilit pentru despăgubire este de 10 lei/kg greutate în viu pentru suinele la îngrășat cu o greutate mai mare de 20Kg și 12 lei/kg greutate în viu pentru tineretul suin cu o greutate mai mică sau egală cu 20 Kg.

Despăgubirile se acordă în baza:

- evaluărilor făcute de Comisia de evaluare
 - documentației întocmită de persoana fizică sau juridică.
- Despăgubirile se acordă indiferent dacă animalele sunt sau nu asigurate.

Comisia de evaluare constituită conform Ordinului Prefectului este alcătuită din:

- reprezentantul - Direcției Sanitar Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor Mehedinți
- reprezentantul - Oficiului pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie
- reprezentantul Unității Locale de Decizie din cadrul Centrului Local de Combatere a Bolilor desemnat de Prefect ;
- reprezentantul Unității Locale de Sprijin, respectiv primarul localității sau reprezentantul desemnat de către acesta.

Comisia de evaluare analizează și aprobă valoarea de înlocuire a animalului/animalelor în funcție de următoarele caracteristici: - valoarea genetică, valoarea zootehnică, sex, vârstă, greutate, starea fiziologică, categoria de producție, prețul pieței, la data când a avut loc acțiunea de lichidare a focarului de boală , valoarea unitară medie calculată pe baza sumei totale a despăgubirii animalelor sau a produselor în cauză conform prevederilor art. 4 din Regulamentul nr. 349/2005/CE al Comisiei, cu amendamentele ulterioare .

Ecarisarea teritoriului și neutralizarea materiilor de risc

Neutralizarea cadavrelor suinelor s-a realizat prin îngropare în incinta exploatațiilor.

Curățare și dezinfecție

Curățarea și dezinfecția preliminară presupun:

- în timpul uciderii animalelor, s-au luat toate măsurile necesare pentru a evita sau a limita la maximum propagarea virusului pestei porcine africane.
- cadavrele animalelor ucise s-au stropit cu dezinfectant ;
- de îndată ce carcasele porcilor au fost scoase în vederea transformării, părțile exploatației în care au fost adăpostite aceste animale, precum și oricare părți ale celorlalte clădiri, curți etc au fost stropite cu dezinfectante autorizate.
- orice țesut sau sânge răspândit în timpul uciderii sau în timpul contaminării globale a clădirilor, curților, ustensilelor etc. a fost cules cu grijă și neutralizat împreună cu cadavrele;
- dezinfectantul trebuie să persiste pe suprafață cel puțin 24 de ore;

Curățarea și dezinfecția finală presupun:

- gunoiul de grajd și așternutul pentru animale trebuie scoase și tratate în conformitate cu specificațiile legale din directivă;
- grăsimea și murdăria trebuie îndepărtate de pe toate suprafețele cu ajutorul unui degresant și suprafețele trebuie limpezite cu apă;
- după limpezirea cu apă rece, trebuie să se stropească din nou cu dezinfectant;
- după șapte zile, unitățile trebuie tratate cu ajutorul unui degresant, limpezite cu apă rece, stropite cu dezinfectant și limpezite încă o dată cu apă.

Proceduri privind stingerea unui focar de pestă porcină africană și ridicarea restricțiilor sanitare veterinare

Stingerea unui focar de pestă porcină africană reprezintă momentul ridicării tuturor măsurilor și restricțiilor, când se constată că:





**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
MEHEDINTI**

- pe teritoriul localității nu mai există animale bolnave sau ținute sub observație pentru pestă porcină africană;
- rezultatele examenelor de laborator efectuate pe probele recoltate din focar, zona de protecție ori de supraveghere sunt negative;
- s-au realizat integral măsurile de profilaxie și combatere stabilite;
- au trecut cel puțin 30 de zile de la efectuarea dezinfecției finale conform actului de dezinfecție întocmit de medicul veterinar împuternicit;
- în acest sens, medicul veterinar oficial întocmește un act sanitar veterinar de stingere a epizootiei . Actul sanitar veterinar de stingere a epizootiei se înregistrează în evidența primăriei localității pe teritoriul căreia a evoluat epizootia, sub semnătura primarului de luare la cunoștință după care se înregistrează la DSVSA Mehedinți.
- România ca țară, o zonă sau o exploatare de porcine din țara noastră este considerată ca fiind din nou liberă de pestă porcină africană atunci când toate condițiile prevăzute de Codul Internațional de Sănătate Animală pentru pesta porcină africană sunt îndeplinite. DSVSA Mehedinți a notificat gestionarii fondurilor de vânatoare aflate în zona de protecție și supraveghere despre măsurile ce se impun ca urmare a evoluției PPA.

In fondurile de vânatoare din zona de protecție și zona de supraveghere se vor face controale zilnice ale teritoriului în vederea identificării eventualelor cadavre de mistreți precum și observarea modificărilor de comportament la populația de mistreți. Reprezentanții fondurilor de vânatoare vor raporta zilnic la DSVSA Mehedinți rezultatele controlului.

În fondurile de cinegetice: FC Slasoma, FC Iablanita, FC Faurăia, FC Smadovita, se vor aplica prevederile Hotărârii 3/01.08.2018 a CNSSU-termen 60 de zile.

Răspund: Gestionarii fondurilor cinegetice.





Tâmbulau

Carș

Berbeșu

Spina

Bărbol

Gogoș

Gogoș

Secu

Grecești

Solosești-Pala

Smădovița

Bursu

Solosești-Pala

Dumbrăva de Jos

Coșu

Dumbrăva

Băcșes

Băcșes

Bălăcița

Rocșoreni

Podu Grosului

Petra

Băben

Dobra

Slasomța

Almăjel